ПРОГРАМ РАДА
НАРОДНЕ БИБЛИОТЕКЕ „ДАНИЛО КИШ” У ВРБАСУ

ЗА 2020.  ГОДИНУ
Програм рада Народне библиотеке „Данило Киш“ у Врбасу (у даљем тексту Библиотека) за 2020. годину прави се на основу стандарда за јавне библиотеке које доноси Народна библиотека Србије и предвиђених буџетских средстава Оснивача и  на основу најбољих резултата ове установе.  
Програм рада садржи:
1. Библиотечки материјал 

(набавка, обрада, смештај и заштита)

2. Коришћење библиотечког материјала

(упис чланова, коришћење књижних фондова, ширење и пропаганда књиге)

3. Издавачка делатност

4. Унапређење библиотечке делатности

5. Стручно усавршавање запослених
6. Инвестиције и одржавање

1. БИБЛИОТЕЧКИ  МАТЕРИЈАЛ
(набавка, обрада, смештај и заштита)
Набавка књига 

Набавна политика библиотека треба да задовољи образовне, културне и информативне потребе свих категорија корисника. По најновијим библиотечким стандардима које  прописује Народна библиотека Србије, наша Библиотека на годишњем нивоу треба да набави 4200 примерака књига. Број потребне набавке је на основу броја становника у граду, тј. процентуално 10 књига по становнику.

Распоред набавке по одељењима :

ВРБАС  – Одељење за одрасле
           1700 књига

                – Одељење за децу

              950 књига

БАЧКО ДОБРО ПОЉЕ


  310 књига

ЗМАЈЕВО




  310 књига

РАВНО СЕЛО




  310 књига

САВИНО СЕЛО



  310 књига

КУЦУРА




  310 књига


Највећа набавка је предвиђена у одељењима у Врбасу, због најмањег броја књига по становнику и због највећег броја корисника библиотечких услуга.

У структури набавке Библиотека ће настојати  да не наруши прописани однос  структуре књижног фонда : 
· приручна-референсна литература 5%

· стручна и научно-популарна литература 25%

· белетристика  40%  и 
· литература за децу  30%.

  Набавка периодике

По најновијим библиотечким стандардима наша Библиотека би требала да набави годишње до 40  наслова  периодике. Ту спадају дневне и недељне новине, часописи и стручна и научна периодика у  штампаном или електронском облику. Наша Библиотека укупно набавља 20 наслова а са Дечјим одељењем 23 наслова.

Набавка листова и часописа у многоме доприноси успешном раду библиотеке. Захваљујући размени часописа, Библиотека располаже са следећим насловима: Летопис Матице српске (Нови Сад), Mons Aureus (Смедерево), Бдење (Сврљиг), Савременик (Београд), Међај (Ужице); Кораци (Крагујевац), Панчевачко читалиште (Панчево); Књижевне новине (Београд), Златна греда (Нови Сад), на русинском језику Шветлосц и Захрадка (Куцура), и на мађарском језику Хид (Нови Сад). 

Од дневних  и недељних новина набављамо седам наслова : 
1. Политику (један примерак: Врбас); 
2. Вечерње новости (три примерка: Врбас, Равно Село и Савино Село); 
3. Дневник (четири примерка: Врбас, Б. Д. Поље, Змајево и Куцура);
4. Спортски журнал (један примерак: Врбас) 
5. НИН (један примерак: Врбас); 
6. Руске слово – лист на русинском језику (два примерка: Врбас и Куцура);
7. Бачка прес  (за Врбас и огранке)


Од дечје штампе набављамо два наслова у шест примерака, за свако одељење: Политикин забавник, Библиотечки путоказ и Невен који добијамо на поклон.
Обрада библиотечког материјала


У оквиру обраде библиотечког материјала у потпуности се врши обрада у оперативном програму СOBISS 3. У одељењу у Врбасу се врши централна обрада нових књига и обрађене публикације се достављају другим одељењима. Сви књижничари су обучени за рад у COBISS 3 за преузимање података и обраду поља 996/997 односно за унос старог фонда, а поседују и лиценце. Планирано је да унос старог фонда буде у обиму од 4.000 записа годишње, тако да би се стари фонд по одељењима унео за 3-5 година. Тиме би се сав фонд обрадио у поменутом програму и тако био доступан свим корисницима у електронској форми. Обрадом у програму COBISS 3 престаје потреба израде каталошких листића (израђује се само централни именски каталог) а  инвентарна књига се штампа на крају сваке године. Једино остаје потреба да се води књига групног инвентара у Врбасу. По уносу целокупног фонда могућ је прелазак на употребу електронских чланских карата као и електронску позајмицу. Тиме се стиче могућност потпуног увида у позајмљени део фонда а поједностављује се и временски скраћује поступак ревизије књижног фонда. 


У наредној години је предвиђено одржавање 1-2 интерна семинара обуке у поменутом програму, како би се радници подсетили свих појединости и упознали са новим могућностима. (За Cobiss 3, семинар „Каталогизација” – 1 полазника, а Cobiss 3, „Инвентар” – 1 полазника). Библиотекар задужен за контакт са Народном библиотеком Србије и доделу лиценци, биће у обавези да према потреби обилази одељења и координира рад у програму, јер су у току 24 часа доступне само две линије. Број унетих књига на годишњем нивоу није задат јер библиотекари и књижничари раде и послове издавања књига и непосредне помоћи корисницима библиотеке.

Смештај и заштита књижног фонда

Питање смештаја библиотечког фонда су у највећој мери решена у Врбасу, те у огранцима Бачко Добро Поље, Равно Село и Куцура (набројано по квалитету смештаја). Већи проблем са смештајем има библиотека у Змајеву и Савином Селу. Генерално, највећи  проблем је влага и недовољна температура у огранцима коју због старих инсталација у објектима нисмо у стању да променимо. Оно што треба променити су: подови и изолација зидова (Змајево, Савино Село). У Савином Селу је проблем са влажним зидовима који се морају прво подзидати, изоловати и осушити. Након тих мера би се могло приступити постављању нових подова у облику керамичких плочица и евентуалном поправљању полица. Нико са сигурношћу не зна шта би се десило када би полице у Савином Селу и Змајеву померали потпуно,  након тих радова. Радовно одржавање у облику кречења је изведено  у претходним годинама по свим огранцима. Потреба за кречењем постоји у Куцури јер се зидови суше годинама после подзиђавања и слежу се па то треба поправити. У Савином Селу, такође, осим подзиђавања и подова треба избити један прозор у просторији иза која је до сада била оставински затворен влажни простор. Добијањем светла и ваздуха у истој решио би се проблем влаге на још један начин.У Акту о процени ризика су поменути и ти проблеми . Акт смо морали направити са лиценцираном фирмом после трагичних дешавања у Народној библиотеци Србије, а по налогу матичне библиотеке. Текст процене ризика а на основу увида лиценциране фирме и лица која су задужена по областима је направљен прошле   године.

Ускоро ће се појавити као проблем и проблем смештаја књижног фонда у Врбасу, јер са фондом од око 128.000 књига, када би сви корисноци вратили књиге, места на полицама не би било.  Било би добро исти простор проширити у дворишни део према позоришту у изградњи.

 Показало се да тамо где смо заменили металне профиле изолованом ПВЦ столаријом је повећана температура у објектима. Са температуром по објектима задовољавамо свуда библиотечке стандарде чувања књижног фонда осим у Савином Селу.

 Заштита књижног фонда се спроводи и коричењем, јер се временом и коришћењем, књиге или периодика похабају а од значаја су за Библиотеку и град уопште. Углавном је реч о ретким насловима , тј. издањима која се више не штампају. Данас је то у мањој мери него пре деценију или две. У неком будућем периоду у име заштите од заборава за завичајну збирку треба направити копије значајнијих књига и периодике а које се тичу ових простора, Општине Врбас.Пројектном активношћу смо прошле године купили скенер који би могао претворити у дигитални облик такве облике старијих књига, за сада малобројних, али  и периодике. Пројектном активношћу смо до сада средили и Дечје одељење, Научну читаоницу а 2019. године опремили додатно простор читаоница полицама, компјутерима, столицама, завесама и тако заменили све похабане ствари које се нису мењале од настанка библиотеке.
           Не постоји покретна својина - врата или прозор , компјутер или скенер, штампач, радни сто или столице, кухињски или тоалетни елементи којима нисмо опремили одељења  у ових 6 година. У будућем раду на поправкама требаће озбиљан план за решавање огранака у Змајеву и Савином а све је наведено у овом тексту.
           Ревизијом у Куцури је ослобођено простора за нове наслове и надамо се не само ту него по свим огранцима већим буџетом за књиге. 
2. КОРИШЋЕЊЕ БИБЛИОТЕЧКОГ МАТЕРИЈАЛА
(упис чланова, коришћење књижних фондова, ширење и пропаганда књиге)

Упис чланова
По стандардимa за библиотеке број уписаних корисника у библиотеку треба да износи 15% у односу на број становништва. За Врбас се узима званичан податак из 2011. године са 42.092 становника. По тој аналогији Библиотека треба да упише 6300 чланова. Реално искуство је да се упише између 10 и 12 процената.
План уписа по одељењима:
Врбас – Одељење за одрасле


2200         

– Одељење за децу



1600                 

Бачко  Добро Поље




  500           
Змајево





  530                                                
Равно Село





  400                                         

Савино Село





  440                                         

Куцура





  630                                                

Коришћење књижних фондова

Предвиђа се да у 2020. години чланови Библиотеке прочитају укупно 63.000 књига и то у односу на планирани упис износи 10 књига по уписаном члану од  15 идеалних процената од свих становника.

У вези са фондом књига јавља се потреба за повећањем фонда стручне литературе чија набавка је отежана због тога што је стручна литература скупља у односу на белетристику.
 
Број прочитаних књига непосредно зависи од набавке али и промоција издања и  уколико она буде квалитетнија, утолико је  могућ већи број прочитаних књига по уписаном члану. Набавку књига у време интернета спроводимо континуирано, не само на сајму и салону. 

Ширење и пропаганда књиге
Разни облици популарисања писане речи имају циљ да библиотека као културна установа има што више корисника и да својим активностима подиже културни, информативни и образовни ниво средине. 


Основу рада на ширењу и пропаганди књиге чине:

· књижевни сусрети, трибине, промоције, предавања на разне теме, прикази и изложбе књига (поезија, проза, наука, уметност и медицина)
· пролећни и јесењи литерарни и ликовни конкурси за ученике основних школа са територије општине

· сарадња са школама и предшколским установама 

· сарадња са предузећима  

· презентација фонда завичајних збирки
· интернет презентација (друштвене мреже и   сајт)

· популарисање књижног фонда на енглеском и руском језику и језицима других народа

Књижевни сусрети, трибине, промоције, прикази и предавања на разне теме подразумевају гостовање писаца и стваралаца из разних области научних дисциплина.  За 2020.  годину  планирамо 25 књижевних сусрета и промоција књига, и то 15 у Врбасу и 10 у огранцима подједнако. Део програма биће реализован у сарадњи са Културним центром Врбаса, ту се мисли превасходно на одржавање предстојећег 52. Фестивала поезије младих.
            Планирамо и одржавање ликовних и других креативних радионица које смо започели у претходним годинама а показало се значајним фактором за популарисање књиге код младих. Протеклих година смо средили Дечје одељење тако да нам често у госте долазе васпитачи и учитељи да у нашем простору одрже часове српскох језика,  ликовног васпитања... Дечје одељење располаже столовима, столицама, таблом а често симболично и сами купимо материјал за наше најмлађе кориснике. Сваке године се прваци упишу бесплатно уз програм у библиотеци или у самој школи, а на одељењу за одрасле поводом Месеца књиге, годишња чланарина је бива умањена за  50%.

Сарадња са школама и предшколском установом реализоваће се у виду организовања изложби ликовних радова деце свих узраста, посета ради упознавања фонда  библиотеке, организовањем литерарних и ликовних конкурса поводом Дечје недеље, Месеца књиге, бесплатног учлањења свих школараца на територији општине, креативних радионица и сусрета са дечјим ствараоцима и ствараоцима за младе. Посебна пажња ће се посветити спровођењу већ традиционалног пролећног и јесењег литерарног и ликовног конкурса за ученике основних школа са територије општине. Ове , 2019 године Јесењи литерарни и ликовни конкурс је у знаку обележавања 140 година од рођења Милутина Миланковића са крилатицом ,,Са књигом до звезда“. Награђени литерарни радови ће се достављати дечјем часопису Библиотечки путоказ, који објављује Градска библиотека у Новом Саду, као додатна награда и подстицај ученицима за учествовање на конкурсима. Што се тиче наших конкурса увек се потрудимо да наслов буде лирске природе да одговара и литерарном и ликовном начину размишљања а у духу образовног карактера и за млађе и за средњошколце као и за сасвим мале и васпитаче који раде са децом са посебним потребама / МНРО.

 Сарадња са школама ће се и даље наставити у 2020. години. У оквиру посета првих разреда основних школа али и старијих разреда,  ученицима  бива представљан рад у Библиотеци, по одељењима у договору са разредним старешинама. Важно је поменути сарадњу са Општинском управом у реализацији Светосавског литерарног и ликовног конкурса за све ученике врбаских школа као и за предшколце.


И даље ће се неговати  сарадња са локалним медијима и интернет порталима у циљу промовисања културних и других  садржаја у Библиотеци и у представљању  набављених  актуелних издања. Сајт библиотеке је обновљен и освежавају га библиотекари. Библиотекари су у обавези да се стално стручно усавршавају и на овај начин. За одржавање сајта , скенирање докумената, њихово разложно публиковање на мрежама потребне су вештине самих особа које раде у библиотеци. 

Константно допуњујемо фонд и са књижном грађом на језицима других народа , доминира енглески, руски али језицима националних мањина. У последње време грађани нам поклањају и литературу на немачком језику која је и најтраженија у 2019 години. 
3. ИЗДАВАЧКА ДЕЛАТНОСТ
 
И наредне  године предвиђамо штампање четири броја часописа „Траг“  који је један од најпознатијих часописа у српској књижевној периодици. У сваком броју Трага увек буде и портрет једног ликовног ствараоца у сарадњи са ликовним критичарима. Траг је постао бренд града и где год би библиотекари ишли мислећи на скупове библиотекра појављују се само речи хвале. Матична библиотека града Новог Сада је послала званичну похвалу нашем раду после надзора који је завршила на пролеће 2019. године. Такође,  у оквиру издавачке делатности, Библиотеке за следећу годину планира се издавање четири књиге из области прозе или поезије и две стручне књиге. Библиотека је отворена за сарадњу и са другим ауторима који желе да им књига буде штампана под познатим библиотечким знаком. Било би добро поспешити наше сараднике да шаљу своје прилоге часопису „Траг“ – симболичном финансијском подршком. Нарочито је важно да финансијски подржимо квалитетна издања која се тичу Врбаса.  
 Исто тако у циљу трајања сећања на нашег покојног колегу и познатог песника Небојшу Деветка, пред Управни одбор библиотеке смо изнели идеју и  установили награду за најбољи прилог у Трагу.  Награда  има и финансијски, симболички облик. 
4. УНАПРЕЂЕЊЕ БИБЛИОТЕЧКЕ ДЕЛАТНОСТИ

Оснивањем научне читаонице у Врбасу, која  служи за коришћење стручне литературе, подигли смо библиотечку услугу на висок ниво. Потребно је и даље одржавати рачунарски систем који ће у будућности бити доминантан у раду библиотека. Библиотека има своју мрежу, тзв. Амрес али и доступна је бежичним путем  на спрату и у приземљу. Такође и огранци имају интернет а потрудићемо се да пројектном активношћу за научну читаоницу добијемо нове компјутере а ове старије поставимо за кориснике по огранцима. 
           Библиотека ће и за 2020. годину конкурисати код Покрајинског секретаријата за културу за набавку средстава за унапређење рачунарске опреме као и набавку опреме и материјала за успешан рад (подови, полице, намештај по одељењима у огранцима). Код Републике и Покрајине такође конкуришемо за средства за „Траг“. Научне читаонице ће у будућности играти све већу улогу у раду библиотека, самим тим се библиотечка делатност полако претвара у библиотечко информативну делатност. Потребан нам је још један библиотекар – информатор који би радио сајт, мреже и популарисање књиге на дневном нивоу. Од 2016. године библиотека је прикључена на АМРЕС што осигурава бољи и стабилнији приступ интернет мрежи. У послеподневним часовима многи корисници библиотеке користе управо овај вид наших услуга. Повремено упослимо и лице које поправља мрежу. 
Савременим корисницима библиотеке, с обзиром на друштвене промене и нове технологије, није довољно понудити само књиге већ и приступ електронским базама података путем Интернета. Програм COBISS омогућава  нашим корисницима  да буду ближи неопходним информацијама, те стога посао библиотекара је и да се стално усавршава и прати савремене токове коришћења и интернета и информација а по правилу о Универзалној доступности информација као постулату у данашњем библиотекарству. Но, савремени корисник није још увек у програму , он је на COBISS друштвеним мрежама. Већа предвиђена сума за саме књиге би допринела развоју рада библиотеке, на досадашњих  милион динара , два милиона би идеално покрила потребе читалачке публике. 
5. СТРУЧНО УСАВРШАВАЊЕ ЗАПОСЛЕНИХ

На основу члана 49. став 4 Закона о библиотечко-информационој делатности, донет је Правилник о сталном стручном усавршавању који је ступио на снагу 2013. године у којем се каже да је сваки запослени стручни радник дужан да се стручно усавршава 6 радних сати на годишњем нивоу. Поред ове обавезе, неопходно је да једног или двоје библиотекара у 2019. години пошаљемо на стручно оспособљавање за рад у COBISS 3 програму. Курсеви које би требало похађати, а потребни су за добијање лиценце за узајамну каталогизацију су: Преузимање записа и фонд (у трајању од три дана) и Каталогизација – почетни курс (у трајању од пет дана) На годишњем нивоу стручно усавршавање обично обавимо у данима Сајма или Салона, чешће, у ових 6 година у оквиру Салона књига у Новом Саду. Сваки запослени који прође обуку добија сертификат. 
Поред овог усавршавања потребан нам је библиотекар инфоматор који би се бавио поред свакодневног рада са корисницима и сајтом библиотеке, као и публиковањем свега што се дешава у библиотеци на друштвеним мрежама. На тај начин шира јавност види плодове рада библиотеке и њено функционисање, госте, трибине, предавања, акције...
7. ИНВЕСТИЦИЈЕ И ОДРЖАВАЊЕ
У вези са простором за рад и смештај књижног фонда и библиотечког материјала потребне инвестиције су: 

У огранку Савино Село треба заменити полице и подове (итисон, керамичке плочице...). Пре тога подове можда треба изоловати али процена тог посла је на грађевинским стручњацима испред оснивача. Обим послова и количину  новца је немогуће проценити без стручних лица од стране оснивача. 
У огранку Куцура би требало санирати зидове од шалитре и окречити као и додати полице за књиге, а  на месту постојећих  исте продужити. 

У огранку Равно Село треба заменити подове керамичким плочицама. 
У огранку Змајево је пуно више захвата које треба урадити, конкретно подови приликом којих ће нам требати и стручна помоћ надлежних у Управи Врбаса, као и у Савином Селу, зато што није јасно у којој мери ће ићи рестаурација пода. Реч је о старом објекту који има простор који је влажан и могуће да је утицао на конфигурацију пода. Није исто да ли ће се поставити само керамичке плочице или ће реновирање простора изазвати и радове у самој конструкцији објекта, типа бетони, изолација, стубови који држе целу зграду.  У тренутку поправке подова у Змајеву можда ће доћи до хитне потребе решавања и зидова и полица у којима су смештене књиге, јер се нису померале од настанка библиотеке.
У огранку Врбас који је најбоље уређен и по стандардима у врху познатих библиотека у земљи требало би размишљати о проширењу простора на део дворишта који се тренутно не користи а био би у склопу комплекса задњег улаза позоришта у изградњи. Када би сви корисници библиотеке у једном тренутку вратили позајмљене књиге, места на полицама не би било. Предлог о решавању, начину организовања тог простора и потребним средствима нам такође треба урадити стручно лице испред оснивача.
Због повећаног обима посла предлажемо запошљавање два библиотекара. Наиме, једно лице нам је отишло у пензију а један библиотекар никад није запослен. У духу тимског рада многи од нас раде и друге послове, библиотекари мењају болесне књижничаре, главни и одговорни уредник „Трага” поставља и поправља компјутерске линије јер познаје рад на њима, директор поставља фотографије на друштвене мреже, један од библиотекара увек има коресподенцију са школама.... Библиотека је само споља мирно место, унутра је увек жива комуникација што мејловима, што телефонским путем или уживо у непосредном контакту са корисницима. Ту су увек и непланиране посете група ученика са професорима или грађана са предлозима за неком новом књигом или предавањем. На 5000 књига потреба је за једним књижничаром, а на два књижничара, потребан је један библиотекар. Са бројем јединица које поседује библиотека (око 128000), очигледна је потреба и за већим бројем стручних радника. 

Година 2019. је била успешна и плодна за живот библиотеке. У плану је да уприличимо нови историјски водич кроз библиотеку са кратким прегледом постојања и у штампаном  и у  електронском издању  за који је задужен завичајац и библиотекар из наше установе.
Све мање поправке нпр. столарија, текуће поправке, компјутери, скенери, штампачи, штампање књига од значаја за Врбас и културни живот Врбаса у ових задњих 5 година смо успешно покривали. Све што се могло поправити смо успешно реализовали уз сарадњу надлежних из Општине. Таквој сарадњи се надамо и у будуће са овим већим, сада већ горућим проблемима  за 2020. годину а које смо навели. 
             Директор    
Милијана Радовановић

Врбас, октобар, 2019.
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